

让人民群众有更多获得感

——今年以来我国民生保障综述

国以民为本，民生为大。

今年以来，面对错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我国始终坚持民生优先，持续加大投入力度，着力提高民生保障水平，百姓获得感、幸福感、安全感不断提升。

稳定就业，织密重点群体“保障网”

2月12日大年初八。一大早冒着细雨，安徽省滁州市的吉刚就来到滁州市体育馆，参加在这里举办的“2019年春风行动”招聘会。经过一上午的沟通，吉刚与一家眼镜片生产企业达成了初步就业意向。

“安徽省这几年发展挺快的，很多企业都搬了进来。我在家门口就能找到工作，不用来回跑了。”吉刚说。

人力资源社会保障部有关负责人介绍，“2019年春风行动”将在全国范围举办近一个月，将重点围绕强化就业服务加以推进，多渠道搜集岗位、发布信息，做好“面对面”线下现场服务和“点对点”线上信息推送，同时聚焦“三区三州”等深度贫困地区推进就业扶贫，切实帮扶一批贫困群众实现就业。

就业是民生之本，就业稳则民心安。

人力资源社会保障部副部长邱小平表示，将多措并举促进重点群体就业。

农民工就业方面，把稳企业、稳岗位的政策落实，通过稳企业的生产经营稳定农民工的就业岗位；开展“春风行动”，精准帮扶农民工就业；大规模开展农民工职业技能培训，提高培训质量；落实好支持农民工返乡创业的政策。

大学生就业方面，将实施高校毕业生基层成长计划，扶持高校毕业生自主创业，加大创业担保贷款的支持力度，突出抓好建档立卡贫困户家庭等困难毕业生就业帮扶等措施。

补齐短板，满足多样化民生需求

近日，国家发改委等18个部门联合印发的《加大力度推动社会领域公共服务补短板强弱项提质量促进形成强大国内市场的行动方案》提出，到2020年，我国将基本实现基本公共服务能力全覆盖、质量全达标、标准全落实、保障应担尽担，实现非基本公共服务付费可享有、价格可承受、质量有保障、安全有保障。

出行的路好不好走，社区附近是否有配套齐全的教育、医疗、养老机构，体育锻炼、文化休闲等能否满足群众需求……这些都属于公共服务范畴，都是人民对美好生活的向往。

社会领域公共服务关乎民生，连接民心。近年来，我国社会领域

公共服务投入不断加大，设施条件不断改善，但相对于群众多层次多样化需求，仍然存在供给不足、质量不高、发展不均衡等突出问题，托幼、上学、就医、养老等方面的服务质量和水平与群众期待还有不小差距，这既是现阶段社会主要矛盾的表现，又是供给侧结构性改革的重点，也是潜在的巨大国内市场。

根据行动方案，到2022年，覆盖全民、普惠共享、城乡一体的基本公共服务体系不断健全，就近就便、高效快捷、便民利民的公共服务体系不断完善，政府保障基本、社会积极参与、全民共建共享的公共服务格局不断完善，社会关注的民生热点难点问题得到有效缓解，多样化可选择的公共服务资源更加丰富，潜力巨大的国内市场需求得到满足，广大群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

养老保障方面，将深入实施全民参保计划，实施企业职工基本养老保险基金中央调剂制度，推动养老保险基金市场化、多元化、专业化投资，发展多层次养老保障体系，满足不同群体的养老保障需求。

减税降费，让群众享受更多改革红利

从今年1月1日起，包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人等6个

人所得税专项附加扣除政策正式实施，纳税人可以按规定填报专项附加扣除信息，进一步享受个税改革红利。

据财政部有关负责人介绍，从去年10月1日到去年底，个人所得税第一步改革施行3个月来，共减税约1000亿元，7000多万个纳税人的工薪所得无需再缴税。今年开始专项附加扣除后，减税力度将更大，群众得到的实惠将更多。

也是从今年1月1日起，我国对706项商品实施进口暂定税率，对94项能源资源产业商品不再征收出口关税。其中药品原料方面包括多种抗癌药原料和罕见病药原料，2019年暂定税率均为零。

一方面民生“加力”，一方面是民生“减负”。

财政部部长助理许宏才介绍，在去年减税降费的基础上，2019年将有更大规模的减税和更为明显的降费。

一是对小微企业实施普惠性税收减免，包括提高增值税小规模纳税人起征点；放宽小型微利企业标准并加大优惠力度；扩展初创科技型中小企业优惠政策适用范围等。二是深化增值税改革，三是全面实施修改后的个人所得税法及其实施条例，四是研究制定降低社会保险费率综合方案。同时清理规范收费，加大对乱收费查处力度。

新华社记者 齐中熙 王幼玲
据新华社北京2月21日电

我国31个省份均已建立高龄津贴制度

新华社北京2月21日电(记者 罗争光)记者从21日召开的国务院新闻办新闻发布会上获悉，目前全国31个省份均已建立高龄津贴制度。与此同时，有30个省份建立了老年人服务补贴制度，29个省份建立了老年人护理补贴制度，29个省份建立了农村留守老年人关爱服务制度，各类津贴共惠及3000多万老年人。

此外，截至2018年底，全国养老服务机构近3万个，养老服务床位746.4万张，其中养老机构床位392.8万张，社区养老服务床位353.6万张。

民政部副部长高晓兵在发布会上表示，随着养老服务体系建设专项行动持续推进，以及可供广大老年人选择的养老

服务方式越来越丰富，我国养老服务和社会福利、慈善事业正在加快发展。

据介绍，过去一年，民政部加快推进养老院服务质量建设专项行动，在2017年整治19.7万处服务隐患的基础上，2018年又整治了16.3万处，目前，调研排查中发现的养老院存在的安全质量隐患问题90%以上得到了解决。

民政部副部长高晓兵表示，未来两年民政部将继续实施好此项专项行动，重点推进解决大城市中心城区养老的难题，启动实施农村特别是贫困地区养老院改造提升工程和民办养老机构消防安全达标工程，并会同相关部门制定确保养老机构服务质量安全的强制性国家标准。

孟加拉国首都火灾致81人丧生

火灾中尚未发现有中国公民伤亡



新华社达卡2月21日电(记者 刘春涛)孟加拉国首都达卡市官员阿扎姆说，20日夜间发生的火灾已造成至少81人遇难，数十人受伤。

据中国驻孟加拉国大使馆证实，火灾中尚未发现有中国公民伤亡。

当地时间20日23时左右，达卡老城区一处仓库内的燃气罐爆炸，引燃了储存的化学品，导致大火迅速蔓延至周边房屋。

经过扑救，到21日中午，现场已看不到明火，消防人员仍在搜救被困人员。当地消防部门官员马赫穆兹对新华社记者说，目

前有37支消防队伍在继续工作。记者在现场看到，部分建筑已经被烧得只剩外墙结构，路边的货车、三轮车被烧得只剩车架。火灾现场聚集了大量围观群众。当地人阿卜杜勒说，大火在爆炸后5分钟内就蔓延开来，人们没有足够时间逃生。

在接收死伤者的医院，遇难者亲属认领了30多具遗体，很多人失声痛哭。医疗人员说，部分伤者情况危急，遇难人数有可能进一步上升。

事发地点为达卡老城区，房屋密集，道路狭窄。2010年6月，达卡老城区发生的火灾造成逾百人遇难。

委内瑞拉宣布关闭与巴西边界

新华社加拉加斯2月21日电(记者 徐焯 王瑛)委内瑞拉总统马杜罗21日宣布，自21日晚8时起关闭委内瑞拉与巴西的边界。

马杜罗当天下午在与军方高

层的会议中宣布，委内瑞拉与巴西的边界将“完全、彻底”关闭，直到他发布新的指示。他还说，正在考虑关闭委内瑞拉与哥伦比亚的边界。

大型话剧《白鹭归来》上演



本报讯(记者 侯婷婷)2月21日，云南艺术学院实验剧场座无虚席，观众热情高涨，只为一睹我省原创大型话剧《白鹭归来》的精彩演出。由云南省话剧院创作、排演并获“2018年度省级文艺精品创作扶持资金资助项目”的《白鹭归来》，于21日、22日连演两场，为话剧爱好者们献上文化大餐。

《白鹭归来》以时空纵横的手法讲述白鹭村50年来民族团结融合的历程，通过山乡巨变反映

改革开放40年来的深刻反思。剧中树立了为子孙谋幸福的藏族支部书记扎西和一群淳朴善良、向往幸福生活的各族乡亲形象，用朴实诙谐的语言、跌宕起伏的故事情节深入揭示人性，反映当今大时代背景下中国人的精神风貌，反思40年前进程中的得与失，引人深思。

当大幕落下，全场掌声雷动，大家表示《白鹭归来》依旧好看、走心，不少人已是二刷此剧，仍有新体会和新感动。

梁河县景颇族目瑙纵歌节举行

本报讯(记者 李悦春)近日，2019年梁河县景颇族目瑙纵歌节在该县目瑙纵歌文化广场举行开幕式。

景颇语“目瑙纵歌”意为“大家欢聚一起来跳舞”。目瑙纵歌节是景颇族最盛大、最隆重的传统节日之一，在每年正月十五前后

举行，有“万人之舞”美誉，已被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。经过长期的传承和创新发展，目瑙纵歌节成功创下了多项吉尼斯世界纪录，已成为传承优秀民族文化、打造旅游文化品牌、增进民族团结、促进对外交流合作的国际性文化交流活动。



“长水”春运故事

吃过汤圆，赏完元宵，春节便进入尾声。年过五旬的李蓉芳静静地坐在昆明长水国际机场出发大厅里，看着熙熙攘攘的人群，有的行色匆匆，有的嬉笑闲谈，有的负重前行，有的轻装上阵。千千万万个像李蓉芳一样的务工者，将从长水机场飞往全国各地，开启新一年的务工旅程。

“春节的时间过得特别快，尤其是在机场，感受更加深刻，旅客从少变多，再由多变少，一个春节便过完了。”东方航空云南有限公司飞行部副总经理庄煜说道，春节值班不回家，拿团圆的时间来坚守，是“空港人”的常态。

今年是长水机场安检工作人员丁梅参加春运工作的第27个年头，再过两年，她便可以退休了。“今年过年就不回老家了，我是党员，得带个好头嘛。”老家在四川都江堰的丁梅，不仅在安全检查时严格要求自己，在旅客服务方面，她也总会在第一时间

站出来，用多年积累的服务经验和对各项制度的扎实掌握，安抚旅客情绪，引导他们改正违规行为，保障旅客安全出行。“让更多旅客认可和支持我们的工作，是我的新年愿望。”丁梅说。

说起自己的春运故事，以下这个故事似乎在电影里才能见到。2月18日元宵前夕，MU9725航班乘务长李丹经历了一场生死时速。那一天，他值乘的从大理飞往上海虹桥的航班紧急备降昆明。从大理起飞后10分钟，一名乘客突发癫痫，从询问客舱内是否有医生旅客，到根据医生指示提供氧气瓶、做紧急救护，到患病旅客体征趋于平稳、恢复意识，到沟通昆明机场、申请紧急备降，再到飞机落地昆明，李丹和机组人员花了53分钟。让李丹倍感欣慰的是，尽管航班在昆明机场停留了110分钟，但全客舱的旅客并没有因此有任何不满，而是配合机组人员的工作，为病

人的后续治疗赢得了宝贵时间。

对有33年党龄的东航云南公司机长张树全来说，在民航飞行的22年里，他已经有15年没有陪家人过春节了。春节前期，分部经理跟他说：“今年我们值班坚守岗位，您就放心回家过个年吧。”他想了想果断地说：“我还是申请值班吧，让年轻人在家过年。”就这样，2019年春节，他依然坚守在岗位上，无法与家人团聚。因为不能照顾家人，又不想让牵挂家人的情绪影响自己工作，他提前将家人送回老家，以确保自己在春节期间全身心投入飞行工作。

经过1小时50分钟的飞行，李蓉芳已经安全抵达深圳宝安机场。正是有了这群默默坚守的“空港人”，李蓉芳和千千万万个乘客，才能更安全、更顺畅地完成他们的行程。

本报记者 李桢 实习生 何雨桐
通讯员 马聪 龚涛 曾莹

文山市东山乡肉牛领养拓宽增收渠道

本报讯(记者 李建宏)近日，文山市东山乡12户建档立卡贫困户从文山云玺农业开发有限公司领到了数额不等的肉牛领养分红款。小黑箐村建档立卡贫困户杨天能高兴地说：“免费领养这种模式相当好，以后我还要多领养几头牛，把收入再提高一点。”

杨天能虽然只有养牛经验，但由于家境贫寒，缺乏资金，一直没

有找到产业发展的门路。去年5月，他从云玺公司领养了一头重量为160公斤的本地黄牛，带回家精心饲养了半年。如今，他把这头牛交回公司，回收时称重达308公斤，总增重148公斤，在此次分红中他领到了3256元的红利。

2017年，云玺公司在东山乡建立了一个500头规模的高峰黄牛养殖基地。该公司入驻东山乡后，积极参与到精准扶贫工作

中，为贫困户、贫困村和贫困乡制定了不同扶贫方案。

“通过企业无抵押领养，建档立卡贫困户零投入领养的这种方式，减轻了建档立卡贫困户的负担，有效拓宽了增收渠道。”云玺公司总经理王玺丞介绍，公司将瘦小的肉牛发放给建档立卡贫困户饲养，当肉牛长大长肥后由公司回收。2018年该公司带动建档立卡贫困户增收约20万元。

科学家发现地幔混合对流重要证据

据新华社武汉2月21日电(记者 谭元斌)地球内部由地壳、地幔、地核构成，其中地幔约占地球总质量的67%。地幔对流理论是理解地球内部板块运动规律的动力学基础。长期以来，地幔对流模式一直存在争议。中国科学院测量与地球物理研究所的科学家经过长期研究，发现了地幔

混合对流的重要证据。

记者21日从这家研究所了解到，该所倪四道研究团队与中国科学技术大学及国际同行开展合作，首次发现了非对称路径660千米断面散射波震相，揭示了地幔410千米和660千米断面的小尺度起伏特征。这一发现难以用全地幔对流或上下地幔分层对

流模式解释，而支持地幔混合对流模式，即一些区域地幔分层对流，其它区域上下地幔整体对流。

这项研究的相关成果近日已在国际学术期刊《科学》上以报告形式发表。国际著名学者克里斯汀·蒙斯在同期《科学》观点栏目撰文评价说：“这项研究成果可以帮助回答地球演化的根本性问题。”

铁路春运 发送旅客逾3亿人次

新华社北京2月21日电(记者 樊曦)记者从中国铁路总公司获悉，春运启动至今，全国铁路累计发送旅客突破3亿人次，达到3.1亿人次。

21日，全国铁路预计发送旅客1120万人次，铁路客流保持高位运行。

各地铁路部门优化站车服务，加强组织引导，努力让旅客出行体验更美好。太原局集团公司部分车站开设务工人员、学生售票专窗，提供购票便利；西安局集团公司西安北站为服务好学生团体客流，提前沟通行程信息，有序引导下车、出站、接驳，确保学生顺利返程；济南局集团公司菏泽站开设“务工人员服务直通车”，提供出行信息、法律咨询等服务；上海局集团公司上海、上海虹桥等车站加派人员，增加进出站通道，与市政交通搞好衔接，引导旅客有序乘降。

支付宝还信用卡 超2000元按0.1%收费

新华社杭州2月21日电(记者 张璇 吴帅帅)记者21日从支付宝获悉，自3月26日起，通过支付宝给信用卡还款将收取服务费。

支付宝称，收费的原因是综合经营成本上升较快，调整信用卡还款的服务规则是为了减轻部分成本压力。

值得关注的是，支付宝提供了每人每月2000元的免费额度。也就是说，2000元以内依然免费，超出2000元的部分，再按照0.1%收取服务费。如果用户需要提升自己的免费额度，可以通过支付宝会员积分进行兑换。

支付宝在公告中也表示，如果是大额的还款，用户可以选择通过银行网银等渠道免费还款。

新加坡明确 中国公民过境免签政策

据新华社新加坡2月21日电(记者 李晓渝)中国驻新加坡大使馆21日发布新闻公告说，自2019年1月28日起，新加坡给予符合条件的中国公民往返第三国过境新加坡96小时免签证入境待遇。

新加坡移民与关卡局公布的免签政策主要内容为：符合条件的中国公民持有的护照有效期不少于6个月；须持有96小时内离境的续程机票或船票；满足在新加坡停留的经济证明条件；须持有美国、加拿大、英国、澳大利亚、新西兰、日本、德国、瑞士8国中任一国签发的签证或可入境德国或瑞士的有效申根签证，且在入境新加坡时，上述签证有效期应为1个月以上；如持上述国家单次有效签证出行且签证被使用，返程时亦可适用免签过境政策，但须从签证签发国直接赴新，且转机目的地须为中国。

公告说，中国公民自中国内地经新加坡中转往返中国香港、澳门特别行政区亦适用该政策。